

---

---

# ИСТОРИЯ В ДОКУМЕНТАХ

---

---

УДК 950(55)

DOI: 10.25730/VSU.2070.21.071

## Черный сентябрь в Иране: союзники наносят удар

**В. В. Марковчин**

кандидат исторических наук, доцент, профессор, Юго-Западный государственный университет.  
Россия, г. Москва. E-mail: markovchin@yandex.ru

**Аннотация.** Публикация посвящена событиям начала сентября 1943 г. в Иране, когда совместными усилиями спецслужб СССР и Великобритании были осуществлены массовые аресты известных представителей иранской элиты, связанных с деятельностью «пятой колонны» в стране. Непопулярность таких мер была очевидна. Об этом свидетельствуют материалы двух дайджестов, включенных в состав так называемых «Обзоров тегеранской прессы<sup>1</sup>», на постоянной основе готовившихся как для нужд НКВД Союза ССР, так и для других структур, в том числе – для внешней разведки. Дайджесты насыщены конкретными фактами и лишены информационных «пустот» и общих мест. Документы значительно расширяют представление как о самом Иране, так и о событиях, непосредственно предшествовавших вступлению этой страны во Вторую мировую войну на стороне антигитлеровской коалиции. Они подтверждают, что спецслужбы союзников регулярно получали информацию о деятельности прогерманской части иранского общества, а также о планах немцев на Ближнем Востоке. До определенного момента советско-британские оккупационные власти по политическим причинам не прибегали к репрессиям, избегая осложнений. Свершившийся летом 1943 г. Коренной перелом во Второй мировой войне и приближение тегеранской встречи лидеров антигитлеровской коалиции обусловили переход союзников к скоординированной и наступательной политике в отношении Ирана, выразившейся в проведении массовых арестов.

**Ключевые слова:** Иран в 1943 г., спецслужбы антигитлеровской коалиции в Иране, аресты «пятой колонны» в Иране, политика США в Иране, политика СССР в Иране, политика Великобритании в Иране.

В начале сентября 1943 г. в Иране совместными усилиями разведок Советского Союза и Великобритании были осуществлены массовые аресты многих влиятельных людей – как тех, кто так или иначе был связан с деятельностью «пятой колонны» в стране, так и попавших под подозрение по другим причинам. Среди арестованных были и случайные люди. Непопулярность таких мер была очевидна, и лучше всего это видно из обзоров прессы. Настоящая публикация основана на материалах двух дайджестов, вошедших в составе так называемых «Обзоров тегеранской прессы», на постоянной основе готовившихся как для нужд НКВД Союза ССР, так и для других структур, в том числе – для внешней разведки НКГБ СССР.

Заслуживает внимания сам подход к отбору и обработке газетной информации – дайджест содержит очень много конкретики и лишен ненужных информационных «пустышек». Включенные в настоящую публикацию источники значительно расширяют представления об Иране в 1943 г., о деятельности спецслужб государств антигитлеровской коалиции на территории этой страны по пресечению активности германской агентуры и о событиях, непосредственно предшествовавших вступлению этой страны во Вторую мировую войну.

Из вышедших ранее публикаций видно [2; 3; 6], что союзные спецслужбы регулярно получали информацию как о настроениях в прогерманской части иранского общества, так и о перспективных планах немцев на всем Ближнем Востоке. До определенного момента советско-британские оккупационные власти не прибегали к репрессиям, избегая ненужных осложнений. Но в середине 1943 г., пытаясь облегчить положение германских войск на главных фронтах войны, резко усилили свою подрывную деятельность немецкие спецслужбы. К тому же приближалась тегеранская встреча лидеров антигитлеровской коалиции, и эти обстоя-

---

© Марковчин В. В., 2022

<sup>1</sup> В конкретном случае обзор № 412 от 4.09.43 г. и обзор № 413 от 5.09.43 г. Оба они были получены из архива Службы внешней разведки Российской Федерации.

тельства обусловили переход союзников к более активным и скоординированным действиям, выразившимся в проведении массовых арестов и задержаний.

Аресты представителей иранского истеблишмента проводились как самими союзниками, так и при непосредственном участии иранской полиции. Десятки местных газет чутко реагировали на каждое изменение обстановки, представляя собственную версию происходящих событий. Как правило, они старались обслуживать интересы конкретных этносоциальных групп, ради которых они и выходили в свет. Особую значимость этим процессам придает тот факт, что среди арестованных было несколько главных редакторов ведущих многотиражных тегеранских газет.

Вполне понятно, что каждая из отдельных газетных публикаций отражает собственные интересы, взгляд на этот процесс со стороны правительственных структур Ирана, а также позицию союзников по данной проблеме. По-иному и быть не могло – издательское дело – это достаточно затратный бизнес, в котором решающее значение имеют источники финансирования. И совершенно не случайно эпоха 1940-х гг. является наиболее благодатной для иранской прессы – такого количества газет и журналов, различий во взглядах и оценках больше никогда в этой стране не будет.

Названия иранских газет, фамилии арестованных людей, географические названия приводятся в соответствии с текстами документов.

### **ОБЗОР ТЕГЕРАНСКОЙ ПРЕССЫ № 412 от 4 сентября 1943 г. ТРЕБОВАНИЕ АРЕСТА 180 ЧЕЛОВЕК**

Иран и иранцы лишь в том случае могут быть полезны союзникам, если их независимость будет полностью сохранена. Если иранцы поймут, что их независимость находится в опасности, то тогда незачем ждать от них сотрудничества и искренности. Иранцы перенесут всякие трудности ради независимости их страны.

Они показали на практике, что ради своей независимости они переносили голод и всякие лишения. Они знают, что в настоящее время перед их друзьями-союзниками стоят очень большие трудности, но если иранцам придется терпеть обиды от своих друзей, то это им будет особенно тягостно.

В Исфагане<sup>2</sup> и в Тегеране союзники поступили недостойно.

Затем газета обращается к союзникам: «Вы находитесь в первых рядах культурного человечества, не допускайте, чтобы с вашей стороны происходили неразумные поступки. Что вы еще хотите от нас? Мы сделали все то, что от нас требовалось, и впредь мы будем выполнять все, что находится в пределах нашей независимости и чести.

Но можно ли так поступать в отношении нас? Почему вы не хотите, чтобы наше правительство само арестовало всех этих лиц? Вы сами знаете, что если это мероприятие будет осуществлено нами, это принесет больше пользы.

Вы взялись за переустройство мира, посмотрите, как было бы хорошо, если бы все ваши цели и задачи были бы осуществлены с нашей помощью и с помощью нашего правительства.

Мы от вас требуем, как от своих истинных друзей. Будьте уверены, что если кто-нибудь выступит против вас и против нас, то мы сами его накажем.

Мы искренне советуем вам следующее:

1. В это время вы должны уважать наши национальные чувства и национальную честь нашей родины.

2. Дайте нам возможность самим найти и наказать виновных. Это должно быть сделано в нашей стране. Вы должны лишь наблюдать за исполнением.

3. Если вы считаете нужным арестовать кого-либо, то поручите это дело нам, а мы сами это сделаем.

4. Вы должны разумно исправить свои грубые поступки, имевшие место за эти два дня, чтобы иранцы уважали вас по-прежнему, т.к. вмешательство союзников в наши внутренние дела станет причиной недовольства иранцев и особенно интеллигенции).

(«Мардане кар», 4.09.43 г.<sup>3</sup>)

<sup>2</sup> Правильно – Исфахан, город в 300 км к югу от столицы. Административный центр одноименной провинции.

<sup>3</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 301. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

### НЕСКОЛЬКО СЛОВ ОБ ИЗВЕЩЕНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Как сообщается в извещении правительства, в Иране якобы действовали германские шпионы. Какое политическое и военное значение могла иметь шпионская деятельность для Ирана, чтобы ее поддержали иранцы? По нашему мнению, оказание помощи державам оси не только не приносит помощь Ирану, но вредит ему. Интересы Ирана не допускают, чтобы такая организация была бы в Иране, и чтобы иранцы оказывали бы ей помощь.

Известно ли вам, пишет газета, что сейчас идут выборы в меджлис 14 созыва<sup>4</sup>, и некоторые нечестные люди, воспитанники диктаторского режима, хотят опорочить честных людей. Пока дело будет разобрано и их оправдают, эти нечестные люди сами пройдут в меджлис.

Поэтому мы просим управление полиции, правительство и иностранные учреждения, чтобы они тщательно расследовали всякое заявление и только потом арестовывали. Большинство из арестованных являются государственными служащими и не имеют иных доходов, кроме жалования. Все они имеют семьи, потому правительство должно до окончания следствия платить семьям этих арестованных лиц их заработную плату.

Все эти лица обвиняются в политических преступлениях, поэтому их нужно уважать так же, как уважают в других странах политических преступников.

(«Сетаре»<sup>5</sup>, 3.09.43 г.<sup>6</sup>)

### ПЯТАЯ КОЛОННА В ИРАНЕ

Газета «Азербайджан» помещает под этим заголовком статью, в которой вначале оставливается на том вреде, который приносит пятая колонна той или иной стране.

В качестве примера газета приводит действия пятой колонны во Франции. Основная причина поражения Франции, говорит газета, заключается в деятельности пятой колонны.

Некоторые влиятельные лица нашей страны арестованы, и хотя об этом официально не говорится, но их обвиняют в принадлежности к пятой колонне.

Мы тоже считали, что виновные должны быть жестоко наказаны, но нас удивляет то, что среди арестованных имеется много честных людей, как например, Хаят, советник верховного суда. Мы совершенно уверены в том, что он честный человек. Даже во время первой империалистической войны, когда все колебались, он занимал твердую позицию. Он верный сын Азербайджана. Мы все азербайджанцы его знаем, уважаем и любим. Исходя из этого, мы требуем в отношении всех арестованных тщательного расследования.

(«Азербайджан», 2.09.43 г.<sup>7</sup>)

### ПЕСНЯ СМЕРТИ

Три дня тому назад были арестованы ряд лиц. Среди них имеются лучшие офицеры, лучшие судебные работники и честные патриоты. Вчера министерство внутренних дел в своем извещении писало, что эти лица имеют отношение к диверсиям.

Это совершенно несправедливо. Мало того, что наша страна оккупирована союзниками, и вся наша сила и вся наша воля оказалась в руках союзников, наша политическая, общественная и экономическая жизнь оказалась нарушенной. Начиная от выборов и кончая бытовыми вопросами, всюду мы видим разногласия и вражду.

Даже появился вопрос о чадре<sup>8</sup> и оказались в плену лучшие элементы страны.

Разве в Месопотамии произошло вооруженное восстание против союзников и эти люди являются зачинщиками его, что их лишили свободы? Это лишь клевета шпионов. Даже я лично, Халили<sup>9</sup>, не верю, что эти люди являются виноватыми и что они попали под влияние иностранцев.

Мы уверены в том, что обыкновенный иранец не может быть шпионом и предателем. А если и найдется такой человек, то это не настоящий иранец.

<sup>4</sup> Выборы состоялись в ноябре 1943 – феврале 1944 г. Всего в них участвовало 800 кандидатов, которые баллотировались на 136 мест в парламенте.

<sup>5</sup> Газета англофильской направленности.

<sup>6</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 302. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>7</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 302. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>8</sup> Ношение чадры иранскими женщинами было официально запрещено правительством Персии в 1934 г.

<sup>9</sup> Вероятно, текст статьи принадлежит Аббасу Халили (1895–1971), известному иранскому журналисту, переводчику и политическому деятелю.

Английское правительство не должно еще больше увеличивать раны этого народа, который дает продовольствие, товары, машины союзникам<sup>10</sup>. В Исфагане индусы самовольно арестовали иранских офицеров. Иранское правительство, которое всегда исполняло требования союзников, не ожидало этого. Из-за этого начальник штаба армии генерал Размара<sup>11</sup> подал в отставку.

Мы ничего не жалеем для союзников, лишь бы была сохранена наша независимость.

Мы ждем от правительства, что оно обеспечит семьи арестованных. В такое время, когда мы переживаем голод, болезни и другие трудности, нам на голову свалился арест уважаемых иранцев. Поэтому мы должны спеть песню смерти.

(«Эгдам»<sup>12</sup>, 3.09.43 г.<sup>13</sup>)

#### ВОКРУГ ВОПРОСА ОБ ИЗВЕЩЕНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА

Опубликование извещения правительства относительно арестованных лиц и офицеров еще больше затемнило происшествия последних двух дней. Против ожидания большинства, это извещение не только не разъяснило суть вопроса, но еще больше увеличило сомнения народа.

Министерство внутренних дел в своем извещении пишет, что эти лица были арестованы потому, что они злоумышляли в отношении государственных органов и сотрудничали с немцами, в то время как не только министерство внутренних дел, но даже дух правительства<sup>14</sup> и понятия не имел об аресте этих лиц. Члены правительства так же, как и обычные граждане, с удивлением узнали об аресте этих лиц.

Прошлой ночью арестованные с помощью иностранных войск были отвезены из политического управления полиции в неизвестном направлении. Весьма возможно, что управление полиции не имеет об этом и дальнейших сведений.

Трудно поверить, что при наличии широкой противозащитной английской организации могли бы действовать в Иране немецкие шпионы.

В частности, подозрения в отношении некоторых уважаемых людей, которые годами занимали почетные места, еще больше затемняют дело. Среди арестованных имеются также лица, в отношении честности которых каждый иранец может принести клятву. Между прочим, среди арестованных имеются люди, которые являются друзьями союзников, и предки которых также в течение многих лет дружили с союзниками.

Все это вместе указывает на то, что в событиях последних двух дней заключена какая-то тайна, которую не может разгадать даже правительство. Из извещения правительства люди делают такое заключение, что, по-видимому, в ближайшие дни в Тегеране должны произойти какие-то события, и этих людей устранили для того, чтобы они не явились препятствием. Мы с большой осторожностью говорим об этом.

Во всяком случае мы надеемся, что если подтвердится виновность арестованных, то они будут судимы иранским судом.

(«Иране ма»<sup>15</sup>, 4.09.43 г.<sup>16</sup>)

#### СПИСОК АРЕСТОВАННЫХ

Вчера был опубликован список арестованных лиц. Сегодня мы помещаем дополнительный список арестованных: полковник Махголи, полковник Бакаи, полковник Абфаки, госпожа Пераем, госпожа Дараб, инженер Захиди, Нахиб заде Машаях, инженер Горгани, полковник

<sup>10</sup> Договор о союзе трех государств (Советского Союза, Великобритании и Ирана) был подписан 29 января 1942 г. и одобрен правительством США, обусловившим свое согласие гарантиями Великобритании и СССР Ирану сохранить его территориальную целостность и независимость. Договор начинался со ст. 1, которая констатировала обязательство союзных государств «уважать территориальную целостность, суверенитет и политическую независимость Ирана» [7, с. 91].

<sup>11</sup> Хадж Али Размара (1901–1951) – премьер-министр Ирана, генерал-лейтенант. Выпускник военной школы «Сен-Сир», начальник Генерального штаба армии Ирана. Убит в результате теракта, подготовленного организацией «Федайны ислама».

<sup>12</sup> Центральная газета демократической направленности.

<sup>13</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 302–303. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>14</sup> Так в тексте.

<sup>15</sup> Центральная газета демократической направленности.

<sup>16</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 303–304. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

Амили, инженер Тольберг, инженер Нуруди, инженер Кальяни, капитан Мустафи, Аббас Сельджуки, начальник полиции Аракской дороги, Манук Марьяж, Али Акбар Камали, Насролла Рафат, Зия Назири, доктор Аббас Хаким Камоль, Сеид Ахмед Шамба, Яхья Вейра, доктор Шервин, Акбар Нараки, Исмаил Сафари, Макмуды Далар.

(«Мехре Иран»<sup>17</sup>, 3.09.43 г.<sup>18</sup>)

#### СКОРО СОСТОИТСЯ СУД НАД АРЕСТОВАННЫМИ

Согласно слухам, решено по прибытии в Арак<sup>19</sup> арестованных офицеров и других лиц расследовать их дела в смешенном англо-иранском суде таким образом, что если их вина окажется доказанной, то они будут судимы и заключены в тюрьму в Иране<sup>20</sup>.

#### ВОКРУГ ВОПРОСА ОБ АРЕСТАХ

Вчера с наступлением месяца рамазана<sup>21</sup> должно было состояться открытое заседание меджлиса. Депутаты, которые обычно приходят на два-три часа против назначенного времени, явились своевременно и на их лицах виднелось волнение. В конце концов, открытое заседание не состоялось, и так как за последние два-три дня были арестованы многие уважаемые иранцы, то было решено организовать закрытое заседание. До начала закрытого заседания среди депутатов было заметно возбуждение. Они собирались группами и беседовали.

Я присоединялся то к одной, то к другой группе, и слушал то, что там говорилось.

Депутаты меджлиса говорили, что сейчас идет война и эта война для воюющих стран является вопросом жизни и смерти, и мы также имеем с союзниками дружественный договор. Если наши союзники подозревали некоторых иранцев в том, что они совершали диверсии в пользу врага, нужно было ради уважения договора и во имя дружбы и сотрудничества произвести следствие в отношении подозреваемых и разобраться в деле.

Если несколько иранцев арестованы с этой целью, то не о чем говорить, однако лишь в том случае, что это сделано согласно закона, с уважением законов страны, и выполнено самими иранцами.

Депутаты выражают сожаление по поводу того, что союзники с самого начала действовали самостоятельно в отношении ареста иранцев и, кроме того, они действовали без всякого уважения к арестованным. Такое положение вызывает сожаление, так как эти люди не воры, не разбойники и не бродяги, а обвиняются они в политических преступлениях. Во всем мире политические преступления уважаются.

Депутаты также жаловались на правительство и говорили, что уже в течение месяца велись эти разговоры, то есть союзники подозревали некоторых иранцев и намеревались их арестовать, однако правительство, благодаря беспечности и нерадивости своих работников, не дало союзникам ясного ответа, так, как это было нужно, не обратило на это обстоятельство должного внимания и не говорило с союзниками. Поскольку со стороны правительства не было проявлено достаточного внимания к этому вопросу, это вызвало тревогу в среде союзников, и произошло то, что не должно было произойти.

На собрании меджлиса присутствовали министры и сам премьер-министр, которые ответили на вопросы депутатов. Точка зрения правительства заключается в следующем.

Некоторое время назад союзники сообщили о нахождении в Иране некоторых немцев и даже говорили о том, что кроме немцев, нелегально проживающих в Иране, в Иране высадились три немецких парашютиста, которые имели при себе горючие вещества<sup>22</sup>, намереваясь совершить диверсию. Немцы находились на железной дороге, которая в настоящий момент имеет очень важное значение для союзников. Немцы также придают специальное значение этой дороге, ибо они знают, что по этой железной артерии посылаются в Россию бомбардировщики, бомбы и другое вооружение, которое впоследствии обрушится на головы немцев<sup>23</sup>.

<sup>17</sup> Газета оппозиционной направленности.

<sup>18</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т.1. С. 305. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>19</sup> Правильно – Эрак, город и административный центр в Центральном остане Ирана.

<sup>20</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 305. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>21</sup> В 1943 г. 9-й месяц мусульманского лунного календаря (рамазан) начался 1 сентября.

<sup>22</sup> Неточности перевода; имелись в виду взрывчатые вещества.

<sup>23</sup> Речь идет о трансиранской железной дороге, соединяющей морские порты побережья Персидского залива с портами, расположенными на побережье Каспийского моря, откуда грузы по морю доставля-

Однако ясно, что разрушение иранской железной дороги явится ущербом для союзников и для самого Ирана, и необходимо принять всякие меры против такого рода диверсий.

Вот в этом и заключается причина подозрительности союзников и арестов, и следствие будет вестись в этом плане. Между прочим, премьер-министр<sup>24</sup> сказал, что работники союзников не действовали самостоятельно в отношении ареста иранцев. Также он обещал, что арестованные будут посланы в Арак, и в самое ближайшее время по их делу будет произведено следствие.

Далее газета от себя пишет: мы считаем нужным высказать свое мнение, что вообще нет никакого иранца, который замышлял бы диверсию, и в Иране никогда в прошлом ничего подобного не было, что встречается у европейцев: разрушение заводов, потопление кораблей и тому подобное. Кроме того, большинство из арестованных являются известными людьми этой страны, и их политическое и общественное прошлое совершенно светлое и незапятнанное. Поэтому можно сказать, что такие люди не могли иметь, не имеют и не будут иметь и малейшей связи с преступниками и диверсантами.

Так как большинство из арестованных являются высшими чиновниками и считаются честными государственными служащими, так как в результате своей честной работы они не накопили никаких богатств, то естественно, что их семьи оказались в тяжелом положении. Нужно надеяться, что правительство учтет это и примет необходимые меры.

В заключение мы надеемся, что, как указал премьер-министр, в скором времени будет проведено тщательное следствие по делу этих уважаемых и высоких лиц, и после доказательства их невиновности они будут освобождены, потому что не надо забывать, что все они имеют семьи, состоящие из малых и больших, которые находятся в ожидании, и не годится в такое тяжелое время создавать дополнительные трудности.

Не обижай муравья, который тащит зернышко,  
У него тоже есть душа, душа дорога всякому.

(«Мехре Иран», 3.09.43 г.<sup>25</sup>)

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Под таким заголовком газета «Миханпарастан»<sup>26</sup> помещает передовую статью, в которой пишет, что объявление министерства внутренних дел по поводу арестованных является недостаточно удовлетворительным. Если все эти лица задержаны лишь по подозрению, пишет газета, то это вызывает сожаление, вся иранская интеллигенция считает необходимым сотрудничество с союзниками и питает надежду, что союзники также выполнят свои обязательства, поэтому, пишет газета, невозможно представить, что кто-либо из иранцев, из среды арестованных принимал участие в этой шпионской организации.

Мы убеждены, что иранец, честный иранец ни в коем случае не может стать орудием в чужих руках. Поэтому мы просим правительство как можно скорее расследовать дела арестованных и освободить тех из них, которые были арестованы вследствие клеветы и наговора. Надеемся, что союзники беспристрастно разберутся в этом вопросе.

Народ с нетерпением ждет, чтобы истина была обнаружена.

(«Миханпарастан», 3.09.43 г.<sup>27</sup>)

#### ГЕРМАНСКИЕ ШПИОНЫ ВРУТ

Говорят, что в записной книжке германского шпиона<sup>28</sup>, который был арестован несколько дней назад, были записаны фамилии людей, которых теперь арестовали.

Если это правильно, тогда эти арестованные или, во всяком случае, большинство из них, являются невиновными, так как возможно, что немецкий шпион записал фамилии этих людей для того, чтобы впоследствии завязать с ними связи.

---

лись в Советский Союз. Начиная с лета 1941 г., по ней осуществлялись военные поставки в СССР, и поэтому она имела стратегическое значение. Нарушить работу этого транспортного коридора и пытались многочисленные группы немецких диверсантов, заброшенных на территорию Ирана.

<sup>24</sup> На тот период времени главой правительства Ирана был Али Сохейли (второй срок).

<sup>25</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 306–307. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>26</sup> Издание патриотической направленности.

<sup>27</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 307–308. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>28</sup> Речь идет о штурмбанфюрере СС Франце Майере, немецком резиденте в Иране.

Люди, знакомые с полицейским делом, знают, что иностранные агенты, задержанные в какой-нибудь стране, пытаются назвать имена многих людей, чтобы запутать положение и создать возмущение в стране.

В течение последнего времени общественное мнение Ирана очень взволновано.

По просьбе союзников правительство арестовало ряд лиц. Союзники также должны действовать по закону, так как отмечены случаи, что войска союзников (индусские солдаты в Исфагане) вели себя недостаточно хорошо.

Надеемся, что виновные будут наказаны, а невинные будут освобождены.

(«Садае Иран», 9.09.43 г.<sup>29</sup>)

#### ИЗВЕЩЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Доводится до всеобщего сведения, что недавно была раскрыта разветвленная шпионская, диверсионная немецкая организация, во главе которой стояли немецкие агенты, нелегально проживавшие в Иране.

Установлено, что эта организация подготавливала волнения и вооруженное восстание против правительства, а также намеревалась путем разрушения мостов, тоннелей и средств связи воспрепятствовать перевозкам военных грузов союзников и создать перебои в снабжении иранского населения жизненно необходимыми товарами, и тем самым вызвать волнения в стране, и нарушить сотрудничество между Ираном и союзниками.

К сожалению, некоторые иранцы заподозрены в том, что они принимали участие в этой деятельности и сотрудничали с немецкими агентами. Поэтому в целях защиты интересов государства и согласно обязательствам, взятым на себя иранским правительством по союзному договору, приняты меры к задержанию этих лиц, по делу которых будет произведено следствие.

Все лица, имеющие какие-либо сведения о деятельности упомянутой организации или о местонахождении скрывающихся немцев, приглашаются сообщить об этом в главное управление полиции.

(Тодайон, министр внутренних дел). («Мехре Иран», 2.09.43 г.<sup>30</sup>)

#### ВЧЕРА ОРГАНАМИ ПОЛИЦИИ И ИНОСТРАННЫМИ КРУГАМИ БЫЛА АРЕСТОВАНА БОЛЬШАЯ ГРУППА ЛИЦ

В понедельник в 9 часов утра группа американских и английских солдат без уведомления правительства арестовала большую группу руководителей и работников железной дороги в их рабочих помещениях. На арестованных надели кандалы, а на спину прицепили специальные номера, и часть их отправлена в Арак. По полученным сведениям, другая группа была арестована на юге и на южных станциях.

Вслед за этим известием заседало правительство, которое обратилось к посольствам союзников и указало, что если союзники подозревали этих лиц, они должны были обратиться к внутренним органам страны.

В понедельник вечером была арестована группа в 95 человек, уже органами полиции. Среди арестованных много высшего офицерства.

Депутаты меджлиса Ноубахт<sup>31</sup> и Тегеранчи находятся под надзором. Полиция, пришедшая в дом Сеида Абулькасема Кашами<sup>32</sup>, его не нашла. Это стало причиной возбуждения на базаре, который был закрыт в знак протеста. Дом Кашани находится под наблюдением полиции.

Сегодня в 12 1/2 часов дня Буллард<sup>33</sup>, британский посланник, посетил министра иностранных дел, через полчаса его же посетил Поверенный в делах СССР<sup>34</sup>. Темой их разговоров явился арест указанных лиц. Аресты продолжаются.

(«Миханпарастан», 1.09.43 г.<sup>35</sup>)

<sup>29</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 308. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>30</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 309. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>31</sup> Правильно – Новбахт.

<sup>32</sup> Имеется в виду Сейид Аболь-Касем Кашани (?–1962), иранский религиозный и политический деятель, аятолла.

<sup>33</sup> Имеется в виду Ридер Баллард (1885–1976), британский дипломат.

<sup>34</sup> До 1.09.43 г. послом СССР в Иране был А. А. Смирнов, затем его сменил К. А. Михайлов.

### СПИСОК АРЕСТОВАННЫХ

1. Доктор Матин Дафтари, бывший премьер-министр.
2. Доктор Саджади, бывший министр путей сообщения и бывший губернатор города.
3. Хосров Эгбаль, редактор газеты «Набард».
4. Джахангир Тафазоли, редактор газеты «Ирани ма».
5. Амир Шарафи.
6. Сартиб Заде, работник управления полиции.
7. Полковник Амери, работник полиции.
8. Генерал Аг-Эвли, бывший начальник жандармерии.
9. Генерал Пурзанд, бывший командующий 3 дивизией.
10. Генерал Купал.
11. Полковник Валиола Ансари.
12. -/- Сафар Али Ансари.
13. -/- Манучехри.
14. -/- Бахрами.
15. -/- Абтахи.
16. -/- Батман Килич.
17. -/- Зинда Дель.
18. -/- Бакаи.
19. -/- Михаи.
20. -/- Доулю
21. -/- Каим Магами.
22. -/- Ахгар.
23. -/- Афтеси.
24. -/- Джахангири.
25. Майор Джахан Беглю.
26. -/- Мунтаземи.
27. -/- Хамаюи.
28. Капитан Гуль Мохаммеди.
29. -/- Матини.
30. -/- Факье.
31. -/- Анвар Пур.
32. -/- Мухаджир.
33. -/- Касем Мазахери.
34. -/- Али Хайят Мусави Заде.
35. Полковник Амери.
36. Полковник Шах Голи.
37. Инженер Захеда.
38. Инженер Вакили, начальник южной железной дороги.
39. Шими, начальник службы тяги южной дороги.
40. Элахи, начальник службы движения южной дороги.

Все иранские газеты печатают список арестованных 30 августа – 1 сентября. Ряд газет отмечает, что арестованные офицеры находятся в офицерском клубе, а другие арестованные – в управлении полиции<sup>36</sup>.

### АРЕСТ ЛИЦ, ПОДОЗРЕВАЕМЫХ В ПРИВЕРЖЕННОСТИ ДЕРЖАВАМ ОСИ

За последние два дня была арестована группа лиц, подозреваемых в приверженности державам оси. Список арестованных опубликован в этом номере. Поскольку мы не имеем сведений о действительном положении дела и действиях указанных лиц, мы не можем ничего сказать в отношении этого события. Кроме того, эти необычные действия имеют примеры в прошлом; до этого также группы лиц арестовывались и являлись объектом следствия.

Поэтому арест указанных лиц является одним из тысячи неприятных случаев, которые происходят в эту эпоху. Но мы придаем большое значение тому обстоятельству, что арест этих лиц – не дело иностранных кругов, а дело правительства.

<sup>35</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 309–310. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>36</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 310–311. Машинопись, заверенный перевод с фарси.



Иностранные круги, или иначе говоря союзники, исходя из военных обстоятельств и соображений высшей политики, почитают своим правом защищать существующее положение вещей и во всех пунктах, находящих под их влиянием и господством, преследовать всякое злоумышление в пользу их врагов. Их военная политика требует того, чтобы злоумышленники брались под наблюдение, арестовывались и высылались, чтобы обеспечить себя от всяких злоумышлений<sup>37</sup>.

Далее газета останавливается на значении Ирана для дела победы союзников и указывает, что нет ничего удивительного в аресте указанной группы лиц, которые, если окажутся виновными, будут задержаны, а если окажутся невиновными, будут освобождены.

Но что неприятно для нас, говорит газета, это действия правительства, которое не оберегает достоинства народа и страны, потому что основное в наших отношениях с союзниками – это невмешательство последних во внутренние дела<sup>38</sup>.

Далее газета обвиняет правительство в том, что оно, имея обязательства перед союзниками, не выполнило их дипломатическим путем. Правительство отделялось отговорками от требований союзников, подобно тому, как оно отделялось от требований либералов в вопросе закрытия газет. Поэтому союзники вынуждены были вмешаться непосредственно сами и произвести аресты.

Уже два-три месяца тому назад союзники указывали правительству, что они подозревают в злоумышлении некоторых лиц, вручили ему список этих лиц и требовали ареста и производства следствия. Однако правительство всячески уклонялось от этого. Оно даже способствовало бегству из-под ареста двух ранее арестованных лиц, что явилось причиной давления союзников и окончилось отставкой начальника полиции.

Действительно ли правительство заинтересовано в достоинстве страны и невмешательстве в ее внутренние дела или, по меньшей мере, в общественном достоинстве этих подозреваемых людей, которые являются нашими соотечественниками и каждый из которых имеет семью, жену и детей.

Если такая заинтересованность у правительства действительно была, оно должно было лично арестовать подозреваемых союзниками лиц и расследовать их дела, а затем дать обоснованный ответ на их требования, а поскольку оно не приняло мер, то союзники по соображениям защиты своей политики, связанной с войной, приняли свои меры.

(«Сетаре», 1.09.43 г.<sup>39</sup>)

### ВЗВОЛНОВАННЫЙ ТЕГЕРАН

До последнего часа мы ждали сообщения правительства о причинах ареста группы лиц, задержанных вчера иностранными кругами и сыскной полицией, но, к сожалению, из официальных источников не последовало никаких известий. По-прежнему мы ничего не знаем о причинах ареста группы лиц, ставших объектом клеветы, и удивляемся этому печальному событию.

Когда мы сообщаем в этом номере имена арестованных, мы очень удивляемся, так как в их числе есть люди очень почтенные, которые, по нашему убеждению, никогда не могут выступить против интересов своей родины. Если, как сообщается, их преступление заключается в помощи действиям держав оси, то эта недопустимая клевета к ним не пристанет, а духовный сан Кашани выше этой клеветы.

Вопрос, больше всего встречающий возражение, это вмешательство чужих сил в дело ареста этих людей.

И в связи с этим мы не знаем, где же та независимость, которую нам обещали<sup>40</sup>. Во всяком случае, мы рекомендуем своим соотечественникам полностью сохранять твердость и хладнокровие и не поддаваться влиянию подстрекателей.

<sup>37</sup> Так в тексте.

<sup>38</sup> Проводимые союзниками аресты интерпретировались частью иранского общества как нарушение достигнутых ранее договоренностей (см. ссылку 40 ниже). На самом деле это было не совсем так – в условиях продолжающейся войны каждый из ее участников пытался минимизировать риски, в том числе – от враждебной деятельности на территории третьих стран как со стороны стран оси, так и сочувствующего им населения.

<sup>39</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 311–312. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>40</sup> Совместный британо-советско-иранский договор на русском языке был опубликован в газете «Известия», в № 24 (7710) от 30.01.1942 г. В статье 1 Договора говорилось: «Его Величество Король Велико-

Всякое подстрекательство и мероприятия против благоразумия и осторожности в это время направлены против общих интересов страны и, возможно, таят опасность и плохие последствия.

Во всяком случае, мы решительно требуем от правительства, чтобы причина ареста этих лиц, создавшего беспокойство и страх среди населения, была полностью разъяснена, а мы до тех пор воздержимся от обсуждения этого вопроса.

Однако вместе с тем мы не можем удержаться, чтобы не сказать, что это происшествие произошло потому, что группа шпионов и сплетников сделала свое дело и донесла на наших соотечественников иностранным кругам.

Это группа людей без родины и без совести, которая сегодня обвиняет в фашизме одних лиц, а завтра других в пособничестве державам оси.

Люди, в жилах которых течет благородная иранская кровь, любят свою родину, свои обычаи и народ, и в настоящее время, когда интересы страны заключаются в сотрудничестве и доброжелательности в отношении союзников, об этом не забывают.

(«Миханпарастан», 1.09.43 г.<sup>41</sup>)

**СООТЕЧЕСТВЕННИКИ, РЕВОЛЮЦИЯ – ЭТО НЕ БЕСПОРЯДОК. БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ, ЧТОБЫ ВАС НЕ СДЕЛАЛИ ОРУДИЕМ, ЧТОБЫ НЕ ПОВТОРИЛИСЬ СОБЫТИЯ 17 АЗЕРА<sup>42</sup>**

Арестована группа наших соотечественников. Мы не возражаем против ареста каждого преступника, но мы протестуем против действий иностранцев, которые противоречат нашему национальному достоинству. Мы уверены, что такого рода мероприятия должны выполняться нашими работниками. Однако мы требуем от вас, соотечественники, ради счастья страны, ради жен и детей, чтобы вы сохранили спокойствие, и чтобы не произошло событий, подобных событиям 17 азера. Ради осуществления гнусных целей не подвергайте своих дорогих детей и друзей смерти.

В эти тяжелые дни кризиса имеется группа подлых элементов, которые хотят воспользоваться этим моментом и вашей беспечностью. Всякое неорганизованное волнение приведет страну к гибели и является угрозой нашей независимости.

Соотечественники! В этом номере мы пишем, что единственным путем освобождения от грязных слуг Реза-шаха является революция. Но не беспорядочная революция, не повторение отвратительных событий 17 азера. Беспорядки, грабежи и неорганизованность покажут всему миру нашу неспособность.

Революция должна основываться на планах, на твердой почве, должен быть организован суд для наказания и уничтожения предателей. Однако вследствие беспорядков, созданных этими элементами, они могут захватить власть в свои руки и извлекут от этого пользу.

Опять, именем счастья Ирана, мы вас искренне просим, чтобы вы были спокойны и оставили свою беспечность и всеми силами сопротивлялись беспорядкам, и чтобы вы ждали достоверных сообщений.

(«Шахбаз», 1.09.43 г.<sup>43</sup>)

### **ОБЗОР ТЕГЕРАНСКОЙ ПРЕССЫ**

**№ 413 от 5 сентября 1943 г.**

#### **ЗАКРЫТОЕ ЗАСЕДАНИЕ МЕДЖЛИСА**

На четверг в 4 часа было назначено открытое заседание меджлиса, но в 4 ч. 30 м. состоялось закрытое заседание при участии премьер-министра, министра финансов, министра земледелия, министра здравоохранения и министра юстиции. Прения продолжались до 6 часов вечера, и по случаю позднего времени открытое заседание было перенесено на воскресенье на 3 ч. 30 м. дня.

Ниже излагается краткое содержание прений.

---

британии, Ирландии и Британских владений за морями; Император Индии и Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик (именуемые ниже как Союзные государства) совместно и раздельно обязуются уважать территориальную целостность, суверенитет и политическую независимость Ирана». Проводимые союзниками аресты интерпретировались частью иранского общества как нарушение достигнутых ранее договоренностей.

<sup>41</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 312–313. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>42</sup> Имеется в виду дата начала массовых арестов.

<sup>43</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 313. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

### Об арестованных

Премьер-министра попросили дать разъяснение относительно ареста работников управления железной дороги и работников некоторых министерств иностранными учреждениями, которые произошли несколько дней назад. А также относительно того, что эти лица были арестованными иностранными учреждениями<sup>44</sup>.

Премьер-министр Сохейли указал, что на железной дороге иностранными органами были арестованы иностранные инженеры, а остальные подозреваемые были арестованы полицией и военным министерством<sup>45</sup>.

Как известно, после ареста немца в Тегеране, имевшего место несколько времени назад, правительством были арестованы ряд подозрительных лиц, и на основании соглашения, которое было подписано при прошлом кабинета между министром иностранных дел и союзниками, арестованные направлены в Арак<sup>46</sup>, где их будут судить в присутствии представителей министерства иностранных дел и министерства юстиции. Невинные будут освобождены так же, как это имело место с лицами, задержанными ранее, вина которых не была обнаружена.

### Немецкий воздушный десант

Затем премьер-министр рассказал об аресте в Тегеране немца. Несколько времени назад три немецких парашютиста опустились в Фарсе. Они имели при себе воспламеняющиеся вещества<sup>47</sup> и чемоданы. Как выяснилось, это парашютисты имели связи с немцами, нелегально проживающими в Иране, и с тем немцем, который был арестован в Тегеране.

После завершения кашкайских событий<sup>48</sup> эти три парашютиста выехали из Фарса, намереваясь произвести взрывы мостов, тоннелей и важных зданий, что не было допущено.

В конце заседания говорилось о том, что вчера снова были арестованы ряд лиц из купцов и др., вследствие чего возникло большое беспокойство. Премьер-министр заявил, что в течение двух ближайших дней все будет урегулировано.

(«Эттеляат»<sup>49</sup>, 4.09.43 г.<sup>50</sup>)

### СООБЩЕНИЕ НАШЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Немец Маер<sup>51</sup>, который до начала войны жил в Иране в качестве представителя одной из торговых фирм, в течение двух последних месяцев находился в Исфагане. Как говорят, он жил на квартире у одного армянина. Несколько недель назад, во время игры в нарды, между Маером и хозяином произошел скандал, и Маер начал угрожать своему хозяину. Хозяин от страха выскочил из дома и начал кричать, что у него в доме немец. Явилась полиция и начала искать Маера, но его и след простыл. Оказалось, что Маер бежал через крышу. Однако в руки полиции попал его чемодан с документами и другими вещами.

Некоторое время спустя этот чемодан и другие предметы были переданы англичанам. Англичане и иранская полиция организовали поиски Маера, но не смогли его найти. Документы в большинстве оказались зашифрованными.

Прошло два месяца. Маер очутился в Тегеране и завязал связи с доктором Гудси, жена которого была немкой, и поселился у них в доме. Однажды он был обнаружен и арестован. Доктор Гудси, который был зубным врачом, скрылся со своими зубохирургическими инструментами, однако его жена была задержана, и у нее на квартире был обнаружен радиопередатчик.

После ареста Маера его заставили прочесть его зашифрованные документы, причем в его чемодане был обнаружен список ряда иранских патриотов.

Неизвестно, какие связи имели перечисленные в списке лица, которых арестовали с Маером, и принимали ли они участие в его действиях или же он желал их использовать впоследствии. Скорее всего, что последнее предположение более правильное, так как мы не можем себе представить, чтобы дивизионный генерал Эг-Авли или Мирза Али Хаят участвовали бы в

<sup>44</sup> Так в тексте.

<sup>45</sup> Так в тексте.

<sup>46</sup> Так в тексте.

<sup>47</sup> Так в тексте; правильнее – взрывчатые вещества.

<sup>48</sup> Кашкайцы – племенной союз в Иране. Имеются в виду события, связанные как с нахождением Ф. Майера у кашкайцев после бегства из Тегерана, так и выброска немецкой агентуры на территорию кашкайцев.

<sup>49</sup> Правильно – «Эттеляат», ежедневная газета, основанная в 1926 г.

<sup>50</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 294. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>51</sup> Так в документе, правильно – Майер.

таких делах. Именно таких людей среди арестованных большинство. Мы надеемся, что этот вопрос будет в ближайшее время расследован, и если эти лица взяты лишь по подозрению, в результате проверки оно полностью будет с них снято<sup>52</sup>.

#### ЗАВУАЛИРОВАННАЯ ПОЛИТИКА ПРАВИТЕЛЬСТВА, ИЛИ СООБЩЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Два дня тому назад было напечатано сообщение министерства внутренних дел по поводу тайной шпионской организации немцев в Иране и о подготовке этой организацией вооруженного восстания против правительства. Сообщение говорит о том, что будто бы арестованные иранцы были участниками этой организации.

Это сообщение является лучшим показателем завуалированной политики иранского правительства.

Такая политика повторялась несколько раз. Так, например, главнокомандующий исфаганской дивизией был арестован и отправлен за пределы Ирана. Правительство ничего не сообщило народу о причине этого ареста. Оно молчало. Несколько времени тому назад распространились слухи о том, что какой-то германский майор находится среди кашкайцев. Опять правительство ничего не сообщило по этому поводу.

Также был распушен слух, что будто бы на территорию кашкайцев спустились три немецких парашютиста и обеспечили этого майора боеприпасами. И опять правительство ничего не сообщило об этом. Только два дня тому назад премьер подтвердил эти слухи на закрытом заседании меджлиса.

Сейчас арестовано 175 человек иранцев и увезены в Арак. Пока вопрос не будет выяснен, мы ничего не можем сказать о виновности или невиновности этих людей.

Само правительство в первую очередь виновато в этом событии, так как оно два года молчало и вело завуалированную политику. Если бы правительство своевременно приняло соответствующие меры, то не было бы возмущений, которые сейчас происходят среди населения и вызываются тем, что будто бы союзники вмешивались в раскрытие германской тайной организации и в аресты этих людей. Но в этом, конечно, виновато только правительство, так как если бы им были приняты своевременные меры, то союзники не участвовали бы в этом деле.

В конце статьи газета говорит: «Если правительство и в данном случае повторит свою молчаливую политику, то мы вынуждены будем попросить у союзников напечатать документы по поводу арестованных, чтобы вопрос был ясен для населения».

(«Имрузу фарда», 5.09.43 г.<sup>53</sup>)

#### ДОГОВОР С СОЮЗНИКАМИ ДОЛЖЕН БЫТЬ ПЕРЕСМОТРЕН

Газета «Джаванан» под этим заголовком поместила большую передовую статью, в которой останавливается на вопросе германской шпионской тайной организации в аресте ряда людей.

Автор говорит: «Из последних событий видно, что Германия вмешивается во внутренние дела Ирана, Иран же несет на себе тяжесть войны больше, чем какие-либо другие малые государства, объявившие войну державам оси, поэтому было бы логичнее Ирану объявить войну державам оси. Это навсегда отнимет у германских шпионов надежду на Иран».

(«Джаванан»<sup>54</sup>, 5.09.43 г.<sup>55</sup>)

#### ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПРАВИТЕЛЬСТВА В КОМИССИИ ПО РАЗБОРУ ДЕЛ АРЕСТОВАННЫХ

Для участия в комиссии по разбору дел арестованных от министерства юстиции назначен Мубасир, а от министерства иностранных дел Дара. Эти лица сегодня, должно быть, выедут в Арак. Мы надеемся, что они честно выполнят свою задачу, благодаря чему будут освобождены лица, арестованные без всякой причины.

(«Миханпарастан», 5.09.43 г.)

<sup>52</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 295. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>53</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 296–297. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>54</sup> Молодежное издание.

<sup>55</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 297. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

### ОТНОСИТЕЛЬНО АРЕСТОВАННЫХ

В пятницу иностранные учреждения передали в полицию составленный ими список предметов, необходимых для арестованных, и полиция направила этот список семьям задержанных. Вчера эти предметы были переданы иностранным учреждениям для посылки в Арак.

Как стало известно, в Араке организован смешанный суд из представителей Ирана и союзников, который будет разбирать дела арестованных лиц.

+ + +

Мы имеем сведения о том, что правительство хочет просить иностранные учреждения, чтобы арестованным было разрешено переписываться с их семьями. Если это похвальное дело будет осуществлено, то значительная часть беспокойства будет этим устранена. Мы ждем результатов этих переговоров.

(«Иране ма», 5.09.43 г.<sup>56</sup>)

### ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, КУДА МЫ ИДЕМ?

Уже два года, как в истории нашей страны началась новая эра. Каждое правительство очень много обещало во время прихода к власти. Но результатов не видно. Различные несчастья: голод, дороговизна, бедность подавляют народ. Не сделано никаких решительных шагов к ликвидации этих бедствий.

Законопроект о подоходном налоге был одним из полезных мероприятий, но он месяцами находится в меджлисе и до сих пор не утвержден.

Это происходит потому, что члены нашего правительства являются неспособными. Они свои личные интересы ставят выше общественных.

В этой войне мы сделали очень много для победы союзников. Спросите у военных специалистов, какое было бы положение на войне, если бы не было железной дороги, построенной в результате преданности иранского народа<sup>57</sup>. Это дает нам право сказать: «Мы воюем», так как иранский народ принес много жертв для выполнения своего договора с союзниками.

Во всех случаях мы старались укрепить дружественные отношения с союзниками.

В настоящее время, когда ряд наших людей арестованы по подозрению в связях с немецкими шпионами, мы молчим, так как они должны сами убедиться в том, что иранцы благородны и не поддерживают иноземцев.

Затем автор говорит: «Если бы у нас было достаточно сильное правительство, то оно могло бы вести переговоры с союзниками и разрешить все наши политические и экономические затруднения, могло бы ликвидировать все разногласия среди населения, создать единство и обеспечить свободу взглядов. Этим оно спасло бы нашу страну от опасностей».

(«Иране ма», 5.09.43 г.<sup>58</sup>)

### ВОПРОС МИНИСТЕРСТВУ ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ

Как нам сообщили, в 20-м году инженер Сабиги, в качестве представителя министерства путей сообщения, и Мохаммед Аман Пур, в качестве представителя министерства финансов, были командированы в Ирак для приема и отправки в Иран 90 вагонов, купленных иранским правительством в Германии. Эти вагоны постепенно прибывали в Ирак. Когда из Ирака были отправлены в Иран 5–6 вагонов, началась война Ирака с Англией. Отправка вагонов в результате этого прекратилась. Когда кончилась война, иранские вагоны не были отправлены из Ирака. Шесть иранских вагонов якобы используются железной дорогой Турция–Ирак.

Мы просим министерство путей сообщения дать разъяснения, почему иранские вагоны используются в Ираке, а не отправлены в Иран.

(«Имрузу фарда», 5.09.43 г.<sup>59</sup>)

<sup>56</sup> Там же. С. 298. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>57</sup> Поставки грузов в СССР в рамках программы ленд-лиза осуществлялись по пяти маршрутам, в том числе через Персидский залив и «Иранский коридор». Стоит отметить, что СССР, США и Великобритания вложили в обеспечение нормального функционирования этого транспортного коридора огромные средства, начиная от приведения в порядок иранских морских портов и заканчивая строительством необходимой инфраструктуры. Иранская сторона предоставляла для этих целей собственных рабочих, их деятельность оплачивалась союзниками. В конечном счете все расходы были оплачены Советским Союзом, так как именно он был заинтересован в этих поставках.

<sup>58</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 298–299. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

## БЕСЕДА МИНИСТРА ЮСТИЦИИ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ТЕГЕРАНСКОЙ ПЕЧАТИ

Вчера министр юстиции<sup>60</sup> принял в библиотеке министерства юстиции ряд представителей тегеранской печати. В своей беседе он главным образом остановился на вопросе о событиях 17 азера.

Я являюсь сторонником того мнения, сказал он, чтобы вопросы событий 17 азера были тщательно расследованы так, чтобы ни у кого не оставалось никаких сомнений.

Во-вторых, он внес предложение о создании специальной комиссии из членов меджлиса, которая расследовала бы с точки зрения актуальности все изданные до сего времени законы.

(«Сетаре», 5.09.43 г.<sup>61</sup>)

Массированный удар, нанесенный по германским интересам в Иране, имел должный успех. Стоит отметить, что в целом иранская пресса довольно точно описала процессы, предшествующие столь редким для страны массовым арестам ее истеблишмента. Оппозиционные издания регулярно «отводили душу», комментируя неудачные (по их мнению) действия правительства, а издания, находящиеся под влиянием англо-советских союзников, довольно подробно разъясняли их позицию в событиях сентября 1943 г. Надежность поставок продукции военного назначения Советскому Союзу через иранскую территорию была стабильно обеспечена [6, с. 136–149], а сам Иран вошел в число стран антигитлеровской коалиции: уже 9 сентября 1943 г. он объявил войну фашистской Германии.

В обзоре представлены англофильские издания («Сетаре», «Джаванан»), газеты, отстаивающие национальные интересы («Мардане кар», «Эгдам», «Миханпарастан», «Садае Иран», «Шахбаз», «Эттелаат», «Имрузу фарда», «Иране ма»), оппозиционные издания («Мехре Иран»), газеты национальных диаспор («Азербайджан»). Издания, ориентированные на Советский Союз, по понятным причинам в дайджесте не цитируются вовсе.

Необходимо также сказать и о присоединившихся к англо-советским союзникам в Иране американцах, появившихся здесь во второй половине 1942 г. Впрочем, это не обозначает, что их вклад в решение иранских проблем в 1941–1945 гг. был минимальным – скорее наоборот. «...В американской ближневосточной политике Ирану отводилась особая роль. В Вашингтоне всегда отдавали должное тому факту, что с первых же дней пребывания у власти шах Мохаммед Реза Пехлеви неизменно подчеркивал свои симпатии к США и негативное отношение к СССР» [5].

Практически полное отсутствие в обзорах прессы упоминаний об американцах обозначает только то, что на тот момент фокус внимания составителей дайджестов был смещен в сторону представителей иных государств, заслуживающих более пристального внимания. Однако пройдет совсем немного времени, и именно Соединенные Штаты возглавят пелотон в гонке западных стран, стремившихся стать главными бенефициарами Второй мировой войны, а затем – и лидерами западного мира. Ослабевшая после военных действий Великобритания будет вынуждена уступить своей бывшей колонии ведущее место во многих государствах Европы и Азии, включая Иран.

## Список литературы

1. Архив СВР России (Архив Службы внешней разведки России). Д. 28211. Т. 1.
2. Марковчин В. В. Настроения в иранском обществе в связи с началом Великой Отечественной войны // Вестник гуманитарного образования. 2021. № 2 (22). С. 107–113.
3. Марковчин В. В. «Пятая колонна» в Иране. Ликвидация прогерманских организаций в 1941–1945 гг. Часть I // Вестник гуманитарного образования. 2021. № 3 (23). С. 90–94.
4. Марковчин В. В. «Пятая колонна» в Иране. Ликвидация прогерманских организаций в 1941–1945 гг. Часть II // Вестник гуманитарного образования. 2021. № 4 (24). С. 60–67.
5. Юнгблюд В. Т., Воробьева Т. А. США теряют союзника на Ближнем Востоке: Политика администрации Дж. Картера в отношении Ирана, 1977–1980 гг. // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2019. № 3 (77). URL: <https://history.jes.su/s207987840005469-4-1/> (дата обращения: 03.02.2022).
6. Юнгблюд В. Т., Чучкалов А. В. Политика США в Иране в годы Второй мировой войны. Киров, 2011. 414 с.
7. Юнгблюд В. Т., Чучкалов А. В. США и ввод англо-советских войск в Иран в августе 1941 г. // США и Канада: экономика, политика, культура. 2010. № 4 (484). С. 81–92.

<sup>59</sup> Там же. С. 300. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

<sup>60</sup> В 1943–1944 гг. министром юстиции был Аллах-Яр Салех.

<sup>61</sup> Архив СВР России. Д. 28211. Т. 1. С. 300. Машинопись, заверенный перевод с фарси.

## Black September in Iran: Allies strike

V. V. Markovchin

PhD in Historical Sciences, associate professor, professor, Southwest State University.  
Russia, Moscow. E-mail: markovchin@yandex.ru

**Abstract.** The publication is devoted to the events of early September 1943 in Iran, when the joint efforts of the special services of the USSR and Great Britain carried out mass arrests of well-known representatives of the Iranian elite associated with the activities of the "fifth column" in the country. The unpopularity of such measures was obvious. This is evidenced by the materials of two digests included in the so-called "Reviews of the Tehran press", which were constantly prepared both for the needs of the NKID of the USSR and for other structures, including for foreign intelligence. Digests are saturated with concrete facts and devoid of information "voids" and commonplaces. The documents significantly expand the understanding of both Iran itself and the events immediately preceding the country's entry into World War II on the side of the anti-Hitler coalition. They confirm that the Allied intelligence services regularly received information about the activities of the pro-German part of Iranian society, as well as about the plans of the Germans in the Middle East. Up to a certain point, the Soviet-British occupation authorities, for political reasons, did not resort to repression, avoiding complications. The radical turning point in the Second World War that took place in the summer of 1943 and the approach of the Tehran meeting of the leaders of the anti-Hitler coalition led the Allies to a coordinated and offensive policy towards Iran, which was expressed in mass arrests.

**Keywords:** Iran in 1943, special services of the anti-Hitler coalition in Iran, arrests of the "fifth column" in Iran, US policy in Iran, USSR policy in Iran, British policy in Iran.

### References

1. Archive of the FIS of Russia (Archive of the Russian Foreign Intelligence Service). File 28211. Vol. 1.
2. Markovchin V. V. *Nastroeniya v iranskom obshchestve v svyazi s nachalom Velikoj Otechestvennoj vojny* [Moods in the Iranian society in connection with the beginning of the Great Patriotic War] // *Vestnik gumanitarnogo obrazovaniya* – Herald of Humanitarian Education. 2021. No. 2 (22). Pp. 107–113.
3. Markovchin V. V. *"Pyataya kolonna" v Irane. Likvidaciya progermanskikh organizacij v 1941–1945 gg. Chast' I* ["The Fifth column" in Iran. Liquidation of pro-German organizations in 1941–1945 Part I] // *Vestnik gumanitarnogo obrazovaniya* – Herald of Humanitarian Education. 2021. No. 3 (23). Pp. 90–94.
4. Markovchin V. V. *"Pyataya kolonna" v Irane. Likvidaciya progermanskikh organizacij v 1941–1945 gg. Chast' II* ["Fifth column" in Iran. Liquidation of pro-German organizations in 1941–1945 Part II] // *Vestnik gumanitarnogo obrazovaniya* – Herald of Humanitarian Education. 2021. No. 4 (24). Pp. 60–67.
5. Yungblyud V. T., Vorob'eva T. A. *SShA teryayut soyuznika na Blizhnem Vostoke: Politika administracii Dzh. Kartera v otnoshenii Irana, 1977–1980 gg.* [The United States is losing an ally in the Middle East: The Policy of the administration of J. Carter's attitude towards Iran, 1977–1980] // *Elektronnyj nauchno-obrazovatel'nyj zhurnal "Istoriya"* – Electronic scientific and educational journal "History". 2019. No. 3 (77). Available at: <https://history.jes.su/s207987840005469-4-1/> (date accessed: 03.02.2022).
6. Yungblyud V. T., Chuchkalov A. V. *Politika SShA v Irane v gody Vtoroj mirovoj vojny* [U.S. policy in Iran during the Second World War]. Kirov. 2011. 414 p.
7. Yungblyud V. T., Chuchkalov A. V. *SShA i vvod anglo-sovetskih vojsk v Iran v avguste 1941 g.* [The USA and the entry of Anglo-Soviet troops into Iran in August 1941] // *SShA i Kanada: ekonomika, politika, kul'tura* – USA and Canada: economics, politics, culture. 2010. No. 4 (484). Pp. 81–92.